

# Главный военный клинический госпиталь: В зеркале героических деяний

**З**авершено фундаментальное издание «Истории Киевского военного госпиталя» в шести томах. Этот труд генерал-майора медицинской службы, профессора Михаила Петровича Бойчака, посвященный 250-летию легендарного учреждения, не имеет аналогов.

Миновав старинную арку в массивных крепостных воротах, стены которой словно запечатлели образы многих рыцарей мило-сердца, мы попадаем на территорию Главного военного клинического госпиталя Министерства обороны Украины. Сам облик этого учреждения на возвышенностях Печерска с прекрасными, преимущественно классической постройки, лечебными и вспомогательными корпусами, зримо перекликается с современными возможностями медицины, напоминает о его славном прошлом. Весь этот путь на основе многолетних исторических исследований описан с поразительными фактами и волнующими подробностями в своем замечательном труде начальник госпиталя, доктор медицинских наук Михаил Петрович Бойчак.

Работа над проектом потребовала от автора 17 лет ежедневных творческих усилий. Когда весь архивный, литературный, справочный и иллюстративный материал был собран, у М.П. Бойчака возникли новые препятствия и сомнения: как систематизировать и проанализировать огромный массив данных, как изложить главное, не забыв при этом о, казалось бы, второстепенном, но не менее важном? На помощь пришли друзья, сотрудники госпиталя, проникшиеся судьбой старейшего в Европе военно-лечебного учреждения. Так, шаг за шагом, рождалась энциклопедия совести, мужества, достойного выполнения профессионального долга, научных предвосхищений и воплощений во всех отраслях клинической медицины — в прямом отражении чаяний и деяний череды поколений патриотов госпиталя.

## Начало начал

Исследователь начал свой рассказ с времен, когда госпиталь был учебной и научной базой медицинского факультета Св. Владимира, а затем Киевского медицинского института. В его отделениях работала цвет киевской медицинской науки, здесь сформировались и укрепились школы выдающихся терапевтов В.Т. Покровского и Ф.Г. Яновского, хирургов А.Х. Ринка, Н.М. Волковича, А.П. Крымова, урологов А.А. Чайки и А.Г. Радзиевского, дерматовенерологов М.И. Стуковенкова и С.П. Томашевского, невролога Б.Н. Маньковского. Именно здесь В.Т. Покровский ввел первые в университете клинические лекции, хирург А.С. Яценко впервые применил пересадку кожи для пластики дефекта, а воспитанник военно-фельдшерской школы при госпитале С.Л. Тимофеев организовал на госпитальной базе кафедру военно-полевой хирургии Киевского медицинского института. Знаменательно, что рядом кафедр прославленной в стране высшей медицинской школы в г. Киеве руководили воспитанники госпиталя В.П. Образцов, К.П. Тарасов, С.И. Чирьев, Е.Г. Черняховский, Г.И. Бурчинский, И.Н. Ищенко, Я.А. Шварцберг, А.Р. Маслов и др.

В результате детального изучения истории госпиталя появились уникальные по первичной документальной основе очерки «Н.В. Склифосовский как военно-полевой хирург», «Выдающийся отечественный гистолог профессор А.Г. Черняховский на службе в госпитале», «Генерал-майор медицинский службы А.А. Чайка. 30 лет службы в госпитале», «Вклад ученых кафедры хирургической патологии и терапии А.Д. Павловского и М.М. Дитерихса в развитие военно-полевой хирургии», «А.М. Пучковский — руководитель клинического отделения болезней уха, горла и носа с 1921 г. по

1937 г.», «Д.К. Заболотный как военный врач».

В основу первой книги объемом в 750 страниц были положены сотни архивных и библиографических источников. Автору стало ясно: перед читателем лишь начальный этап историко-литературного марафона.

## XIX век: на пути становления и развития

В следующем томе, посвященном собственно госпитальной проблематике, была как бы заново прочитана летопись учреждения в отражении первых кровопролитных войн с участием армии Российской империи. Этот том увидел свет в 2006 г., его издание было непосредственно приурочено к 250-летию госпиталя. Здесь снова уместны детали. Дата основания госпиталя, хотя традиционно ее относят к 1755 г., оставалась все же несколько спорной и дискуссионной. И сенсационное доказательство было найдено! Первые упоминания, свидетельствующие о существовании Киевского военного госпиталя уже в 1759 г., М.П. Бойчаку удалось отыскать в «Сказках офицеров Нежинского полка Киевского гарнизона», хранящихся в Институте рукописей Национальной библиотеки Украины имени В.И. Вернадского. Поручик Иван Скурницын в автобиографическом очерке сообщил, что, будучи участником Семилетней войны, в 1759 г. в боях при г. Франкфурте был ранен в правую ногу и левое бедро. Его отвезли в г. Киев, где лечили в госпитале. Эти несколько строк дорогого стоят... Ведь в них, словно в капле воды, видны масштабы поисковых «погружений» автора. Только ссылки на источники занимают 80 страниц. Эпиграфом к рассматриваемой книге служат слова Гиппократова: «Врач должен знать, что было до него, если он не желает обманывать себя и других».

Дальнейший научно-исторический маршрут в госпитальную «землю обетованную», как подчеркивает М.П. Бойчак, определялся несколькими приоритетными ориентирами. Несомненно, госпиталь в г. Киеве — одно из самых солидных профильных учреждений на территории Российской империи, а затем УНР, УССР и независимой Украины, в стенах которого получили помощь миллионы защитников Отечества. Здесь, в госпитальном клиническом пространстве, работали и работают тысячи врачей; их деятельность начиная с далеких, почти легендарных времен становления госпиталя заслуживает достойного освещения и исторического осмысления. В объективных фактах автор представляет участие медиков госпиталя в российско-турецких конфликтах, войне 1812 года, обрисовывает научные портреты главных докторов — М. Чернобаева, И. Мейснера, А. Генрици, М. Соколова, И. Протопопова. Так, во время Крымской войны 1853-1856 гг. А. Генрици обеспечил в г. Севастополе надежное укрытие раненых от обстрелов. М.П. Бойчак разыскал труд «Воспоминание о Восточной войне» (1853-1855), принадлежащий перу доктора А. Генрици: «Находились среди войсковых медиков и такие, которые смело встречались с неурядицами, открыто, но всегда настойчиво и холодно требуя должного. Только такие упрочивались в войсках и если не были общелюбимы, то всеми признавались дельными». Или такая гуманистическая деталь. В госпитале надлежащим образом пользовались и турецких военнопленных, участвовавших в той кампании, — 116 офицеров и 2913 нижних чинов.

Под руководством Н.И. Пирогова, продолжает автор, А. Генрици подготовил монографию об огнестрельных ранах желудка. Н.И. Пирогов ссылаясь на эту работу в своих «Началах военно-полевой хирургии».

## Функционирование госпиталя во времена Первой мировой войны

Киевский военный госпиталь в первой половине XX ст. — таково содержание очередной книги в необыкновенном документальном своде. Это детальное, последовательное и динамическое исследование ряда многоплановых политических событий и связанных с ними военных батальев, прежде всего, в контексте активнейшего участия госпиталя в оказании медицинской помощи пострадавшим в период Первой мировой войны. Из руководителей госпиталя в эти труднейшие годы автор выделяет фигуру Владимира Федоровича Бушуева, прекрасного терапевта, врача-гуманиста. По данным М.П. Бойчака, В.Ф. Бушуев был назначен начальником госпиталя в мае 1914 года. Он провел огромную работу: оборудовал лечебные помещения на месте нынешнего центрального стационара, а тогда промышленной выставки, куда раненых денно и нощно доставляли по специально проложенной железнодорожной ветке. Главным врачом В.Ф. Бушуев оставался до конца 1917 года, вплоть до личного распоряжения Генерального секретаря по Войсковым делам С. Петлюры сдать госпиталь доктору Кобылянскому. Вот что написал В.Ф. Бушуев по этому поводу в рапорте в Киевское окружное военно-санитарное управление: «Отказ мой от выполнения предложения сдать должность мог бы нарушить мирное течение госпитальной жизни, что крайне неблагоприятно отразилось бы на интересах больных, раненых и служащих». Общественные интересы он поставил выше личных. Или такое ходатайство В.Ф. Бушуева от 1916 г., хранящееся в музее госпиталя: «Проживающие в г. Киеве жены и дочери военнслужащих, а также других лиц в различных учреждениях гражданского ведомства обращаются ко мне с просьбами допустить их безвозмездно к исполнению в госпитале обязанностей по уходу за больными и ранеными в помощь сестрам милосердия Марининской общины Красного Креста. Ходатайствую о таком решении для вышеуказанных лиц».

## Киевский военный госпиталь во второй половине XX столетия

Третья книга в описываемом цикле, изданная в 2007 г., названа «Киевский военный госпиталь во второй половине XX столетия. Главный военный клинический госпиталь Министерства обороны Украины». Один из самых ярких разделов — госпиталь и Великая Отечественная война — поистине героическая эпопея. На фронт сразу же ушли ведущие врачи учреждения, более 100 медицинских сестер. Автор воссоздает плеяду сотрудников госпиталя, самоотверженно работавших по маршрутам движения в гг. Харькове, Томске, Балашове, Славянске. Особые страницы посвящены неустанной деятельности одного из ведущих хирургов госпиталя генерала И.Н. Ищенко, являвшегося главным хирургом ряда фронтов и армий, участника боев в г. Сталинграде. Следуя принципу «правда и только правда», М. Бойчак описывает перипетии лечения командующего I Украинским фронтом генерала армии Н.Ф. Ватутина после ранения 29 февраля 1944 г., оказавшегося, к сожалению, фатальным...



## Открытия и достижения

Мы переходим к заключительным книгам — «Хирургические и терапевтические клиники отделения» (2009) и «Диагностические и вспомогательные подразделения. Госпитальные храмы. Подготовка кадров» (2009). Снова удивительные факты и даже открытия. Так, травматолог Л.Н. Анкин своей докторской диссертацией «Стабильно-функциональный остеосинтез» фактически доказал преимущества своих предложений по сравнению с методами Г.А. Илизарова, спорить с которым в период его славы было опасно. Встают летописи клиники инфекционных болезней с применением ее начальником М.М. Городецким уникальных лечебных методов, отделений абдоминальной малоинвазивной хирургии, клиник поврежденных, торакальной и сосудистой хирургии, нейрохирургии и др.

Символическим в этом отношении представляется указ Президента Украины Л. Кучмы от 12 июня 1995 г.: «За мужність і самовідданість у рятуванні людей під час спалахів холери та дифтерії, високу лікарську майстерність, постановляю: нагородити відзнакою Президента України — хрестом «За мужність» — начальника інфекційного центру Головного військового клінічного госпіталю, головного інфекціоніста Міністерства оборони України полковника Городецького Марка Михайловича».

Вчитываясь в содержание заключительного тома, нельзя не выделить, например, обращения к выдающимся исследованиям начальника экспериментальной научно-исследовательской лаборатории, доктора медицинских наук Б.Ш. Лазаретника, чьи усилиями был значительно поднят научный потенциал госпиталя, или описания трудов энтузиаста развития малоинвазивной хирургии В.Н. Чернева.

В предисловии к этому тому с эпиграфом А.С. Пушкина «Еще одно, последнее сказанье, и летопись закончена моя...» указывается, что именно в госпитале впервые в Украине было применено рентгеновское исследование, открыт новый класс медицинской аппаратуры для лечения мочекаменной болезни и впервые в мире с помощью созданного здесь же аппарата «Байкал» в 1972 г. было проведено дробление камня в мочеточнике.

## Устами автора

«История создается уже сегодня, и на будущее у госпиталя большие планы. Не верится, что эта работа завершена. Все книги написаны как на одном дыхании. Амбициозные эмоции вызывают в памяти следующие слова римских консулов при передаче полномочий преемникам: «Я сделал все, что смог, пусть те, кто могут, сделают лучше». А переполняющие госпитального врача чувства заставляют надеяться, что на этих книгах история Киевского военного госпиталя не будет завершена, что наши последователи продолжат летопись госпиталя в будущем», — так оценил результат своей работы, которой посвятил 17 лет жизни, Михаил Петрович Бойчак.

Подготовил Ю. Виленский

